

В октябре прошлого года в Санкт-Петербургском Государственном торговом-экономическом университете (СПбГТЭУ) прошла Всероссийская научно-практическая конференция на тему

«Совершенствование организации питания на объектах социальной сферы»

Цель конференции — обмен научной информацией и методическим опытом в сфере деятельности социальных предприятий питания и укрепление связей между высшей школой и предприятиями социального питания.

Были рассмотрены следующие вопросы:

- современные требования к торгово-производственной деятельности предприятий общественного питания социальной сферы;
- теоретические и прикладные аспекты реконструкции этих предприятий;
- автоматизация логистических процессов при организации социального питания;
- проблемы внедрения технологий продуктов питания функционального и специального назначения в систему социального питания.

В конференции участвовали представители Управления социального питания Правительства Санкт-Петербурга, Государственного стационарного учреждения социального обслуживания «Психоневрологический интернат № 2», Государственного унитарного предприятия «Комбинат социального питания «Юность» и Всероссийского научно-исследовательского института жиров РАСХН, а также преподаватели, аспиранты и магистранты нашего университета.

Докладчики и выступающие в прениях подчеркивали необходимость объединения усилий в улучшении организации питания в образовательных и лечебных учреждениях города.

Н. Барсукова

зав. кафедрой технологии и организации питания СПбГТЭУ

Санкт-Петербург

Приводим (с небольшими сокращениями) выступление С.В. ПИСКАРЁВОЙ, начальника отдела технологии, стандартизации и контроля Управления социального питания Правительства Санкт-Петербурга.

О развитии системы питания в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга

Школьное питание — составная часть системы социального питания Санкт-Петербурга, правовые основы функционирования которой заложены в 2008 г. городским законом «О социальном питании в Санкт-Петербурге». В дальнейшем нормотворческая работа была продолжена и в 2009 г. принят закон Санкт-Петербурга № 32-13 «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в части предоставления на льготной основе питания в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга» (он пришёл на смену закону о школьном питании, который действовал с 2002 г.).

При подготовке двух вышеназванных законов, а также ряда подзаконных нормативных документов, мы использовали положительный опыт советского периода, опыт зарубежных стран и других регионов России, прежде всего — Москвы.

Именно благодаря системной нормотворческой работе и стало возможным проведение квалификационного отбора предприятий общественного питания для организации школьного питания. Вот главные квалификационные требования к ним:

- соответствующий профиль деятельности организации (общественное питание, питание организованных коллективов) и опыт работы;
- материально-техническая база (помещение, оборудование, специализированный транспорт и т.д.);
- персонал с подтверждённой квалификацией;

- отсутствие грубых нарушений при организации питания.

По итогам конкурсов были определены победители, включённые в Реестр организаций социального питания в Санкт-Петербурге, с которыми были заключены договора об организации социального питания сроком на три года. Сегодня половина из них — государственные предприятия.

Сейчас питание школьников организовано во всех 678 общеобразовательных учреждениях города. И это несмотря на то, что они отличаются не только месторасположением и численностью учащихся (есть школы с численностью до 100 человек, а есть школы, в которых учится более тысячи школьников), но и типом пищеблоков:

- 77,4% — полного цикла (сырьевые),
- 1,6% — школьно-базовые (обслуживают несколько школ),
- 9,8% — догоготовочные (работают на полуфабрикатах),
- 10,8% — буфеты-распределители.

Таким образом, 99,6% школ имеют пищеблоки.

С 1 января 2014 г. действует закон «Социальный кодекс Санкт-Петербурга», согласно которому горячее питание из средств бюджета Санкт-Петербурга получают школьники:

- из малообеспеченных семей,
- из многодетных семей,
- воспитанники специальных (коррекционных) классов и школ,
- дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения

родителей (за исключением обучающихся в детских домах-школах, специальных (коррекционных) школах-интернатах для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья и в школах-интернатах для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей),

- инвалиды,
- состоящие на учёте в противотуберкулёзном диспансере,
- страдающие хроническими заболеваниями, перечень которых установлен Правительством Санкт-Петербурга,
- учащиеся специализированных спортивных и кадетских классов школ.

Учащиеся вышеперечисленных категорий 1-4 классов получают двухразовое горячее питание (завтрак и обед), учащиеся 5-11 классов — одноразовое горячее питание (обед).

Учащимся 1-4 классов, **не относящимся** к вышеперечисленным категориям, предоставляется горячий завтрак с компенсацией 70% его стоимости из средств городского бюджета.

Стоимость питания устанавливает Правительство города не реже одного раза в год.

Подчеркнём, что бюджетные ассигнования на эти цели ежегодно увеличиваются: если в 2006 г. было предусмотрено 762,3 млн. руб., то сейчас эта сумма выросла почти в 2 раза и составляет в 1,3 млрд. руб. При этом стоимость льготного питания за это же время выросла с 36 руб. 27 коп. до 91 руб.

На средства бюджета города и самих предприятий питания ремонтируют и оснащают новым современным оборудованием, инвентарём и мебелью столовые и пищеблоки школ, внедряют новые методы и формы обслуживания, создают дополнительные места для реализации собственной продукции и покупных товаров. Мы не просто поменяли алюминиевые ложки и вилки на нержавеющейку, а установили высокотехнологичные пароконвектоматы, тестомесильные машины, жарочные шкафы, универсальные кухонные машины и др.

В буфетах образовательных учреждений запрещены несовместимые со здоровым питанием продукты — разного рода чипсы, сухарики, бульоны типа «Галина Бланка», содержащие арахис кондитерские изделия, салаты с майонезом, газированные напитки и др. Сегодня в ассортименте буфетов представлены различные витаминные салаты, фрукты, негазированные обогащённые напитки, молочная и кисломолочная продукция.

Охват школьников питанием за счёт средств бюджета города составлял в 2006 г. 29,6%, а всего были охвачены 69,8%. По итогам 2013 г. и по состоянию на 01.10.2014 г. мы находимся на уровне целевых значений, намеченных Программой социально-экономического развития Санкт-Петербурга: льготное питание — на уровне 45%; общий охват горячим питанием — почти 90%.

С учётом принципов здорового и рационального питания постоянно проводим разработку и корректировку единых циклических меню рационов горячего питания для отдельных категорий населения, а также ассортимента основных групп продовольственных товаров и сырья для социального питания, перечней рекомендуемой обогащённой продукции. Широко используем подготовленный совместно с учёными СПбГТЭУ ряд сборников методических рекомендаций: по организации питания детей и подростков; по использованию рецептур блюд повышенной пищевой и биологической ценности и др.

С сентября 2009 г. мы регулярно ведём ведомственный контроль за соблюдением обязательных требований действующего законодательства в системе социального питания. Только в 2013 г., согласно ежегодному плану проверок, проверено 940 учреждений города, в 2014 г. — 983.

В системе социального питания нашего города создана и действует Испытательная лаборатория пищевых продуктов и продовольственного сырья «СОЦПИТ». В ней на средства городского бюджета проведён ремонт помещений, установлено современное высокоточное оборудование (в том числе для проведения исследований на содержание генетических модифицированных источников); созданы филиалы лаборатории. Всё это позволяет ежегодно проводить свыше восемнадцати тысяч исследований продовольственных товаров, сырья и готовой продукции общественного питания по физико-химическим и микробиологическим показателям, смывам с оборудования, ин-

вентаря, рук и одежды персонала, из них более трёхсот исследований на содержание генетических модифицированных источников.

Более 30 лет функционирует государственное образовательное учреждение — Учебно-курсовой комбинат Управления социального питания. Его помещение отремонтировано и оснащено на средства бюджета города; здесь ежегодно по программам профессиональной подготовки кадров для предприятий питания социального назначения (комбинатов школьного питания, детских дошкольных учреждений, детских оздоровительных учреждений, учреждений здравоохранения и социальной защиты) проходят обучение более 2 500 человек.

Благодаря консолидированным усилиям органов государственной власти, работников здравоохранения, образования, социального питания, производителей продуктов питания, надзорных органов, научной и медицинской общественности в Санкт-Петербурге создана основа для реализации региональной политики в области здорового питания населения.

Это, безусловно, межведомственная задача. Сегодня есть широкий спектр предприятий-производителей пищевой продукции, которые постоянно расширяют ассортимент и производят всё новые и новые продукты, обогащённые полезными ингредиентами. Они подстраиваются не только под требования времени, но и под спрос увеличившегося числа приверженцев здорового питания. Поэтому **сегодня мы должны проводить такую технологическую политику, которая способствует росту заинтересованности детей и подростков в правильной пищевой ориентации.** Технологам нужно постоянно думать над тем, как сделать питание вкуснее и привлекательнее. Ведь почему дети с удовольствием посещают «Макдоналдс» и «KFC»? Да потому, что им нравится такая схема обслуживания, из-за которой и еда в этих заведениях им кажется вкуснее.

Вторая задача — **создавать хорошие первичные условия для приёма пищи:** это наличие перемен и их оптимальная продолжительность, это достаточное число мест и методов реализации готовой продукции и пищевых продуктов. Сюда можно отнести и расширение сети школьных кафе, и использование электронных небанковских персональных пластиковых карт для школьного питания.

Третья задача — **пропаганда здорового питания среди школьников и их родителей** путём проведения Дней здоровья, семинаров, праздников кулинарного мастерства, олимпиад, викторин, конкурсов рисунков, КВНов и пр.

Всё это позволит нам в полной мере обеспечить реализацию поручения Президента и Правительства страны по внедрению на территории России государственного стандарта школьного питания, направленного на сохранение и укрепление здоровья юных россиян.